
antes me limite solamente a decir esas nalabras que suelen

.emplearse en casos semejantes: que elasunto se estudiaría,

que lo eria y que resolveria lo nrocedente y no quise ni si-

quiera llegar a formar juicio sobre la materia.= El Sr. Fuentes

Pila: Tratandose de materia tandelicada y dado el cargo y la

nosicion politica que ocu paba el Sr. Samper en aquellos momen-

tos, ¿No le llamo la atencion, no le sorprendio, que por razon

de la-naturaleza del asunto, personas tan significadas en su no-

clon ne-sonal y política con respecto a él, como los Sres. Blar-

co y -e -oux (Don Aurelio) se le acercasen a proponerle esta

'clase de asunto?.- El Sr. Samper: Ni me sorprendio esto ni tam-

poco la visita de la reresentacion de las entidades de San Se-

bastian; pero en unc y en otro cazo forme la resolucion de no

atender a la peticion que se me formulaba.= El Sr. Fuentes Pila:

¿Tuvo conocimiento el Sr. Samper en algun momento de que por par

te del - _inisterio de la Gobe nacion, del Ministro o del Sub-secre-

tario, se hubiesen cursado ordenes, comunicaciones o cartas con

relac i on al extremo del juego?. = El Sr. Samper: En absoluto; ro-

tudangnte no. = -eida por si la presente declaracion en la que se

afirma y rat fica, la firma junbanente con el Presidente y Secre-

tario.= Firma ,ilegible.= R. Samper.= El Secretario Gonzalez Lo-

pez= Rubricados y 

)1KT D- LOT SIGFRIDO BLACO _ - T LA COFI" ON PARLAU,TA-

R -.= Membrete del Coni_:reso de los Dirutados.= Mn el alacio del
Congreso a veinticinco de octubre de mil novecientos treinta y

cinco, co-parece expontaíz,amente el Sr. Diputado Don Sifrido Blas-

co Iballez, ante la CoIsion parla entaria special encar ada dd

Y:tender en la denuncia forT-ulada cobre consesion de autorizacio-

nes permitiendo el juego y nanifi sta lo siguiente: Ha llegado

a mis oídos que rueda tambien -i nombre en este desagradable asunto

y tengo que exponer expontanaa y sinceramente a la Comision, y

al 2arlamento en su dia, cual ha sido mi actuacion.- En el verano

pasa fo me visito en Liadrid Don Aur e lio Lerroux el cual me rogo
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que hiciera una comision tara mi muy simnatica: la de interve-

nir cerca del Sr. Presidente del Consejo de rinistros, que en-

toces lo era el Sr. Samp-r, para que atendiera al Ministro de la

Gobernacion Sr. Salazar Alonso, en una entrevista, o en una visi

ta que le iba a hacer para hablarle de un a parato mecanico que

segun Lurelio Le:roux, era de calculo, en el cual no entraba ta-,

ra nada ni el envite ni el azar y que el Sr. Salazar Alonso le

explicara con documentos de tecnicos que asi lo aseguraban, qtie

no encerrando nada delictivo ni punible, ni estando fuera de la

ley, el creia muy pro p icio Que se fuera a la legali2acion de ese

aparato o esa maquina, dentro del Vinisterio de la Gob_ernacion.-

Claro esta que 2 sto me causo extraheza. Dije:¿El Ministro de D.

Gobrrnacion que esta conviriendo todos los dias con el Jefe del

Gobierno, necesita ilna entrevista mediante intermediarios?, en

ces el Sr. lerroux (Au±ebio) me comunico que tenia noticias de

que las relaciones politicas y äe partido entre losseñores Sal

per y Salazar Alonso eran oordialisimas y dentro del Gobierno

mas aun, pero que oarticularmente estaban algo frias.= Yo no

ninmin inconveniente y dije a, Aurelio Lerroux que me explicara

lo que pasaba, de que s trataba. Comenzo a explicarme de que se

trataba el aparato y, la verdad no e convenció: "le dije no veo

por ahi ni calculo ni nada, me parece una ruleta". Entonces me

dijo: estas equivocado y quiero que lo veas frabcamente, motu

-ropio.= Lerroux me cito en el Hotel Ritz, en uno de los comedo-

res entraddo a la izquierda,en el hall, donde estaba el aparato

a la vista del publico, solamente tenia una manta o una funda en-
r

cima. Lo descubrieron. Alli habla varios señores muchos de ellos

curiosos, otros que serian inresados en el asunto, staban ca-

mareros o empleados del hotel. Co menzaron a hacer demostracio-

nes y efectivamente era un aparato mecanico marchaba por motor

Las explicaciones que da'-, an exactas, segun las operaciones que
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hacían ellos aritmeticas salia -acto . que el que esta-
ba presente lo veía.- Allí estuJ con\irsando, entre ellos un
señor que dijeron era el Inventor - 1 salir le dije a Aure-
li:"Muy bien, lo que he visto me parece bien, pero no se expli-
car eso." Y entoces me dijo: No, es que cuando tu vayas a ver
a Don Ricardo, yo te proporcionare los papeles y documentos en
los cuales los • tecnicos .se basan y dan la expliracion de por que
esto no es un juego de azar sino dg calculo,- aso el tiempo, pa-
saron bastantes dias, un dia me visito Don 'Aurelio Lierroux; me
1-8,jo una car peta de pa p eles y me dijo: Fijate; que va a ir de

momento a otro alazar a hablar al Presidente y seria muy vio-
lento eire Samper, al 'tratar del asunto lo interpretara como tu

y sin dejarle explicar tuviera un gesto agrio que podría ahon-

dar esas diferencias, de lo cual serie yo cul pable y me p erjudi-
caria ademas, , porque nosotros nos. hemos o nos vamos a quedar con
la patente de ese •aparato en España.- . Fui entoces a ver al Jefe
del Gobierno Sr. .barn r con el cual me une, ademas de una amistad
particular una • aMistad • política y se lo eppuSe literalmente.. Me
hizo la misma pregunta aus me hice ro:" ¿ Y porque necesita el
l'inistro de la ob-rnacion que sirva nadie de intermediario?".
Sera por el asunto, sera por una oficiosidad de rlurelio; no lo

se, El Sr. Samper mino los papeles: "Si bien, pues rada, que ven-

ga Salazar cuando quiera. Dije: No soy el llamado a decirlo; ya
vendrá. que me Lo explique; discutiremos y si es de justicia aeji

se Rara; sino me ronvence.., no p' edo contestar otra cosa".= Ni
urelio Lerroux me pidio mas, ni mi gestIon era nada menos. Volvi
entregar los p apeles . al Sr. Lerroux y esa ha sido toda mi gestdon.=

El Sr. Taboada:Parece que el Sr. *L"erroux le manifesto que ellos
Rabian adquirido la patente?.- El Sr. Blasco Ibaf-5:cz: No.= El Sr.

Taboada ¿Cuando le dijo "nos perjudicarla, porque hemos adquirido
la Petente"?.= El Si', Bla , co Ibailez: En realidad no la podían adqui-
rir la patente, porque cuando ee hablo no estaban aun legalizados
los documentos, que los vi firmados por ingenieros y Abogados, por-

que ponían: Informes I'ecnicos y Juridicos.= EL. Sr. Taboada: Es que
Archivo del Congreso de los Diputados
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habla en tendido que el Sr. Blasco había dicho eso.= El Sr. Blasco

ibahez: Bien, primero, que estoy muy nervioso 7 muy disgustado y

tercero muy indignado.-= El Br. Presidente (Arranz): Puede e star

traner-ilo roroue se le han guardado y se le seguiran guardar-

dö toda clase de consideraciones y deferencias.= El Sr. Taboada'

Solo he querido aclararlo.= El Sr. Blasco ibahez: Quiero decir que

no me expreso •como quiero Porque ademas no recuerdo bien.= El Sr.

iäboada: Solo pedda una aclaracion, por si habla ciclo mal. El Sr.

Blasco Ibahez: Por desgracia, los políticos que estamos en la si-

tuaeiorp de las visitas diaAas de los que piden favores, y mas tr-

tandose de la persona de Aurelio Lerroux, que • no solamente lo co-

nozco hace muchos años, sino-Por tratarse del hijo, bueno, del so-

brino -para. el hijo- de Don Alejandro tenia para mi todas las aten-

ciones 7 como no me pedia en absóluto, nada que podia rozar en lo

as minimih„ ni ni dignidad, ni mi moral, sino que me aporto toda
case de datos para que hiciera mi hision, que . era la de unir a do.-

ah ros que' rarecia que internamente se encontratan un poco des-

u: dos, servia caci, yo; se Puede decir como el que lleva la tarjet

y dice:puede d. recibir afulano.= so ha sido todo y de aqui se

ha hecho el 6astillo.= El Sr. Fuentes Pila: ¿:,Podria el Sr. Blasco

decirme que e:-pli eacion da a que Don Aurelio Le- _oux se sirviese

de la intervencion . de S.S-1- en lugar de acudir directamente al Sr.

Samper en esta clase de asunto?.= El Sr. Blasco Ibahez: La inter7

pretacion de la amistad del señor Samper conmigo, supongo yo, o que.

no Quería el plantearlo, 7a que iba a Salazar Alonso a hablar de un

-4-

asunto suro, porque la presencia del Sr. Lerroux (Aurelio) podia ser

una coaccion cuando el no pedía al Sr. Samper mas que .at endiera y

recibiera al Sr. balazar Cordialmente: Su frase: " que lo riba

cordialmente 'y no le ponga pegas, que lo haga" eaa fue la frase.=

El Sr. Fuentes Pila:2,E1 Sr. Lerroux (Don Aurelio) manif sto al Sr.
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' lasco Iba .riez si la naterte o rrocedimieeto de juego que el

proponia le habia sido fropu'sta a él por alguna persona?.=

_U Sr. Blasco Ibaniez: Ya he dicho que no me hablo de este

asunto, sino en terrr inos generico : n Ahi esta un aparato; no-

sotros --orque hablo en ter inos trurales- nosotros tenemos

mucho interes en que esto se legalice; esta en manos de los

tecnicos; es una cosa legal y yo te p ido esta intervencion".

,1 Sr. Fuentes Pla ¿Es la unica per e onalidad que recuerde

el Sr. Blasco que intervenia en este asunto?. = El Sr. Blasco

II,,ahez: Conmigo, la unica.= El Sr. Fuentes 11.1a: Essos in-

formes de los Abo gados y Tecnicos en juego o en maquinas de

esta clase, ¿Eran informes of-Iciales, proced ntes de algun

entro oficial o eran partilculares, privados?. = El Sr. Blasco

Ibañez: Mi opinion es que eran las copias de unos informes de

un Centro 'jficial.= El Sr. Fuentes Pila: ¿No recuerda de cual?

El Sr. Bl.asco Iban- ez: Supongo que algo relacionado con Cobernacion
seria.= 7,1 Sr. Fuentes Pila: Despues de esta visita, ¿No tuvo

intervencion ene sta clase de asuntos?.= El Sr. Blas e o Ibañez:

 

- En absoluto, era en verano y rara hacer esa,visita tardé mu-

chos dias, porque venia y me marchaba y en absoluto me treocu-.
-e del asunto, ni volvi a saber de él.= El Sr. Fuentes Pila.-

Durante aquel verano ¿El Sr. Blasco no tuvo alguna llamada tele

fonica de San Sebastian o de San Juan de Luz respecto a esta cia-

se dn' asunto?, El Sr;Blasco Ibahez: Fue antes; fue Aurelio,
que me pregunto cuando iba a Madrid. No se de donde me llamo;

no estaba en mi cada y me volVieron a llamar desde San Sebastian
•
o desd. una playa del Norte; de Francia no era, para preguntarme

cuando estaria en .ladrid, y, le dije que cada semana venia vein-

ticuatro horas.= El Sr. Fuentes Pila:¿El Sr. Blasco no tuvo

una entrevista en un hotel de Madrid -no recuerdo su nombre. aca-

so lo recuerde en aquel verano con alguna persona que lle-

gaba de San Sebastian; despues de haber sido prohibido el juego

en acuella ciudad?.= El Sr. Blasco Ibaffez: No, Me vi en la vio-
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lencia de que el Gobernador de San Sebastian era valenciano

cuando me enteré de la not nia desa gradable de -ue en San Sebas-

tian habla -, abido juego, porque lo publico El Socialista, me dis

gusté mucho, y hasta me quedé con la curiosidad de saber que

bia pasado en San Sebastian y sobre el otro, va he diclito que no

hable con nadie nada mas que con el Sr. Lerroux, hasta Que en-

tregue los papeles y no he vuelto a saber mas nada.= El Sr. Fuen

tes ¿Ese estado de violencia y-de conocimiento con el Go-

benador civil de San Sebastian no le obligo a hacerle alguna

pregunta a ese Gobernador?.= El Sr. Blasco Ibaiíez: En absoluto.=

eida por si esta declaracion en la que se afirma y ratifica la

firma juntamente con el Sr. Presidente y Secretario de la Comi-

sidn.= Sigfrido Blasco Ibaiez.= El Secretario Gonzalez Lopez.=
Rubricados

•
DECL_R2iCI D DON LOY V —RO L. CG 11 - ON PAr:LA T 'MT,_Rn.= Membrete

del Congreso de los Diputado .= Comparece expontaneamente ante

la Comision Don Eloy Vac pero, - or haber tenido noticia de que

sta estaba disuesta a oir a todos los diputados que quieran

_cer alguna manifestacion y dice: =He tenido conocimiento de

invitacion hecha por la Comision para manifestar ante ella

) que se tuviera par conveniente, y expontaneamente me presento

como consecuencia de lo quesucedió la otra tarde en la Camara

para reiterar mié manifestaciones durante el disCunso del Sr.

Goicoechea. La alusion del Sr. Goicoechea me scr prendio extra

dinariamente porque no me acordaba de los eormenores de este

asu n to ni de nada importante que se relacionara conmigo ni con

el asunto mismo. Luego ya he hablado con el Sr. Zaforteza y he-

mos recordado que, efectivamente, un dia Isigui me denunció que

se jugaba en Forr,entor e inmediatamente de llegar al A.nisterio

ordene que se llamase al Gobernador civil y que en la parte que

a su Auto ridad correspondiera evitara a todo trance que se jugara

- 14?-4\ 1
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de des pacho de este era freduente que se entre :aran instancias

Peticiones al Ministro o Subsecretario sin pasarse por el Regi

tro. Que recuerda que solo en una ocasion - hubo de hablarle Aur

Lerroux interesandole el des pacho del asunto del aparato pe-

ro sin indicarle directa ni indirectamente que lo hiciera en u

o en otro sentddo y a esto no le Cio grab importancia porque rn.

tenia nada de particular que se le pidiera la resolucion del e

pediente; sabe que 21 memo efecto tamb en Aurelio lo intereso

alguna vez del Subsecretario. Cerca del declarante no ha hacho

gestion al guna relacionada con este asunto Santiago Vinardell

y ha de hacer notar cuc don Juan Pich y Pon a quien por el car-

go que tenia oficial vio bastantes veces jamas le hablo de ese

asunto. Al acordar la suspension del funcionaiento del Stra-

)erlo se lo indico el declarante al Sr. Samper, a la cazan Pre-

sidente del Consejo de Ministros y este hubo de decirle "duro,

duro con ellos" sin mas conversacion sobre ello. Es abso-utame

te falso cuanto se refiere al supuesto obse quio de un reloj al

declarante.= Leida lapresente que ha durado una hora y diez mi

tos la ratifica Y firma con S.E. y Sr. Fiscal tresente doy fe.e

Bellon.= R. Salazar Alonso.= Alfonso Palma = Nicolas Cortes.=

Rubricados

-''

,

DECLARACION DE DO SIGPRIDO BLA c CO IBPSTEZ BLASCO.= En Madrid a quince de

Noviembre de mil novecientos treinta y dinco. = nte el Juzgad-

comtarec e (1 que expresa llamarse Don Si frido Blasco Ibahez

Blas o y reunir las circunstancias siguientes: edad 33 ahos, e:•

tado casado, y trofesion periodista ... no ha estado procesado

.. que es vecino de Valencia con domicilio en la calle Juan dr

.l uttria numero diez ... = DIJO: Con vista de la de larucion ere

tada ante la Comision Parlamentaria con fecha veintinco de Oct

AdIJ
bre pasddo dice: Que reconoce esa declaracion por ser la que
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presto y como suya la firma y. rubrica que eu nombre la autoriza

pero cilic por el momento que la p resti l ante quinnes algunos eran

ddversarios suyos prreonales no refleja exactamente su.pensamien-

to ofuscado entoces por el estado de animo 7 sosp-esa que le e ro-
,A

dujo verse envuelto en ese asunto y por tanto ha de hacer algu

nas aclaraciones cuales son las siguientes: Que hallandose en

J .a.lencia en el verano de 1.934 le dijeron en su casa habiale lla-,

nado el Sr. Lerroux sin expresarle mas -y aleun dia despues de eso

estando en la playa le avisaron de conferencia y puesto al telefo-

no oyo a Aurelio Lerroux que le preguntaba cuando iba a -a rid con-

testandole el declaratte que no rodia precisarle porque se halla

en fiestas, pero que acostumbraba ir pos sus asuntos plli-

ticos un Par, de d'ias a la, semana linitandose el .lurclio a manifes-

tarle que deseaba hablar con el declärante; que uno de los inmedia-

tos viajen que despues de ello hl zo a .Madrid le vio Aurelio Lerroux,

que cree que debil bus-arle en el Paäa.s donde tiene una ha itacion

siempre el declarante y manif sto que el sehor SalazarTinistro de

la Gobernacion d seaba consultar con el Sr. Samp r jefe del Gobierno

la aprobacion de ' un ex ecdiente que los tecnico2 de la Direccion

. eneral de L,eguridad hablan informado . favorablemente como aparato

de calculo, cele Dcurrio entoces al declarante decirle a Aurelio

que porque' necesitaba su intervencion para conseguir una entrevis-

ta entre Samper y Salazar v le reppondio Aurelio que a cons-cue cia

de existir una frialdad_en les relaiones particulares de dinos,

Sres. deseaba se ha lara e Semper naea que recibiera cordialmente

a Salazar, e l cual deseaba su su perior consejo antes de arrobar o

rechazar ese informe. por curiosdad pre eunto como era ese aparat

, ecanismo y entonces como no se lo supiera explicar bien le di-

jo queestaba instalado en el Ritz y como aquel dia tenia que voJ_-

. verse a Valencia, dias desepues en otro viaje fue a ver el aparato

que estaba en el Ritz mirando dicho aParto en presencia de diez o

doce curiosos 1 mayor parte desconocidos y advirtio que habia lin.,.

motor q e hacia rodar unas piezas con nume ros pero no le i 
convencio

lo que pudiera ser aquel aparato y ni la forma en que se lo exrlii-
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caron y asi le lo Ijo a Lerroux_Don Aurelio Que le manifesto

que en su dia le e'tre garia copia de los informes de los tecn3-

cos demostrativos de que el aparato no era de juego de azar ni

de envite, sino de calculo. _Pasados unos días el -ro p io Aure-

lio Lerroux le hizo entrega de , unas copias de unos informes tec

nicos res pecto al dicho aparato y ya con estas copias visito al

Sr. Samper Quien le recibio cuando se hallaba ocucado en cue-

tion de presupuestos y en otros asuntos noliticos de oue le ha-

blo que no afectan al . caaso, le hablo de este-diciendole que

"Don Ayrelio Lerroux le habla ro gado interviniera -cerca de él

para que recibiera con toda co .rdialidad al sehor Salazar Alon-

so cuando.este fuera a hablarle de un expediente que estaba a si

aprobacion y que Al deseaba consultar con el Jefe del Gobierno

Cue esta intervencion del declarante e debio a que segun don

Aurelio lee relaciones particulares entre el rinis-ro de la Go-

bernacion yrel ?residente del Consejo eran algo frias, le mos-

tro los papels que se le hablan entregado, los vio el Sr. San

per y le dijo:"No hay inconveniente,ue venga cuando quiera e1

Sr. Salazar, que me explique el asunto y si es de justicia se

hará". Hecha esta gel,tion devolvio los paneles a Aurelio Lerrou

no sabe ene se dia o en algunos inmediatos o dias despues y ya

no ha vuelto a saber nas de ese asunto hasta que la prensa pu-

blico lo relacionado con e l lo.= 1- del Sr. Juez

dice: keue la copia foto_rafica documento numero cuatro de los

aportados por el 8r , iscal Que se le exhibe cree que refleUa c

informe Ce letrado que se le entre o por don Aurelio aunque no

pueede asegurarlo; cree tambien cl'e las copias que vio eran de

informes de dos letrados y dos ingenineros favorables al aparaiz

y tambien le entregaron unas copias traducciones e informes ex-

tranjeros que aludían a la legalidad del aparato. QUE1 el decla.
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ra te no conccio a Strauss ni lo ha visto en nin una ocasion

Conocia al periodista Santiago Vinardell como periodista que

andaba por el Congreso y as p irante entoces a la Direccion de•

Colonias. Ha visto el declarante a Vinardell con Aurelio y

algun dia en el Palas porque Vinardell es hombre que bulle mu-

cho por su porfesion prriodistica pero nunca ha tenido corres-

pondencia epistolar telegrafica ni telefonica con el Sr. Vinar-

dell al menos que el declarante lo recuerde respeääo a este

asunto. Estuvo en C anarias en el año 1.934 recorriendo todas

las Islas con ocasion de un hon-enage que en Tenerife se le tri-

buto a la memorla del Padre del declarante. Desde alli tenia

bastante correspondencia telefo'-ica y tele fonica con la penin-

sula pero no recuerda que se cruzara con el Sr; Vil:larden nin-

guna clase de corresponcencia.= Es absolutamente falso todo cuanto

alude la denuncia del Sr; Strauss a negociaciones de ninguna clase

con el declarante y a ofrecimientos y eticioncs de dinero para

nadie y ademas incongruente Que se le atribuya al que decInra

esa negociacion de dinero con el señor. Samper. Que no pfadde pre-

cisar la fecha eln que hizo su viaje a ' J anarias en el año 1.934

y le arece que fue entre agosto y septiembre y que nexmanecio

ocho dias invie-tiendo porta to menos de veinte. .= Leida la pre-

sente que ha durado üna hora la ratifica y firma con S S. y Sr. Abo-
gado Fiscal presente doy fe.= Bellon. = Sigfrido Blasco Ibalez.=

Alfonso Palma.= Nicolas Cortes =-Rubricadcs  

7CLAIeACION DE DOF VICENTE GREÑO GOVANTES.= 7n lv"adrid a diez y seis ds

nove-hre d mil novecientos treinta y cinco.= Ante el Juzgado

cpmparece el que expresa llamarse \littgleGreflo Govantes y reunir

las circunstancias siguientes: edad 44 anos, es .ado casado, pro-

fesion chofer no ha estado procesado vecino de Ladrid con

dom cilio en la calle de Doctor Liastell® numero 19 piso segundo..=

DIJO: ,lue se dedica a explotar el gran turismo automovil de su

propiedad; que recomen-ado Por un camarero del hotel Ritz que

le dijo habla un viajero que necesitaba chofer para tres meses

pagandole seiscientas p esetas mensuales lu la comida entro al
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